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PROBLEMA 2
Nella figura 3 ¢ rappresentato il grafico I" della yA
funzione continua f:[0; + oc[ — R, derivabile in
[0; + o[, e sono indicate le coordinate di alcuni 4 B4
suoi punti.
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E noto che I' ¢ tangente all’asse y in A, che B ed E sono un punto di massimo e uno di minimo, che C ¢ un

punto di flesso con tangente di equazione 2x+y—8 = 0.

Nel punto D la retta tangente ha equazione x+ 2y —5 = 0 e per x = 8 il grafico consiste in una semiretta
passante per il punto G. Si sa inoltre che I'area della regione delimitata dall’arco ABCD, dall’asse x e dall’asse
y vale 11, mentre I'area della regione delimitata dall’arco DEF e dall’asse x vale 1.

1. In base alle informazioni disponibili, rappresenta indicativamente i grafici delle funzioni

y=f(x).  Fx)=["fit)ar.

Quali sono i valoridi f(3) e f(5)? Motiva la tua risposta.
2. Rappresenta, indicativamente, i grafici delle seguenti funzioni:

y=[f(x)
specificando I'insieme di definizione di ciascuna di esse.
3. Determina i valori medidi y=f(x) edi y= | f(x)| nell’intervallo [0; 8], il valore medio di y = f'(x)
nell'intervallo [1; 7] e il valore medio di y = F(x) nell’intervallo [9; 10].
4. Scrivi le equazioni delle rette tangenti al grafico della funzione F(x) nei suoi punti di ascisse 0 e 8, moti-
vando le risposte.
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TOLGO LA PARTE NEGATND.

] \
.che'Bied E'sono un punto di massimo ¢ uno di minimo,  <p ﬁ (XG) =0 E g(xe) = O , OVVERD

LA FUNZIONE g(x) HA 2 2ERI )N Xg=4 E IN Xe= T (PonTIN\ roSS | )

E noto che I" ¢ tangente all’asse y in A, che B ed E sono un punto di massimo e uno di minimo, ehe'C¢un
punto di flesso con tangente di equazione 2x+y—8 = 0.

NEL PUNTO C(3,2) C&' UN FLESSO DI TANLENTE Y=%2x+8 oweeo
'(xc):-z - “(3)=-2 , LA FUNZIONE e'(x‘) PASSP PER |L PUNTO
(3,-2) {mm,*o verde ED E ANCHE uN MINIMO PER £|(x) pERCHE
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£ g‘(,«) Ha ON MINIMO

Nel punto D la retta ta;gente ha lequazione X+ 2y—5=0
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NEL TRATTO F< x< B LA {cx) CRESCE , QUINDI '§ (x) >0, ToLtro LA
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passante per il punto G. Si sa inoltre che 'area della regione delimitata dall’arco ABCD, dall’asse x e dall’asse

y vale 11, mentre I'area della regione delimitata dall’arco DEF e dall’asse x vale 1
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2. Rappresenta, indicativamente, i grafici delle seguenti funzioni:

q) y=|fx)), 3))'=\.f'<X>l" cyr= f(lx)’

specificando I'insieme di definizione di ciascuna di esse.
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3) 3. Determina i valori medi di y = f(x) e di y =| f(x)| nell'intervallo [0; 8], il valore medio di y = f(x)
nell'intervallo [1; 7] e il valore medio di y = F(x) nell'intervallo [9; 10].

L TEOREMA DEL VALOR MEDIO FORMISCE L‘o:blMATA CHE DWVIDE L'AREA

SOTESA A MeTR 3 Ay L - ﬁcx)olx
Mgbio b-o o
= .f__J ‘g(ﬁ)dy ={d_ 5 _1z2s
8
e L[] fpw]d
IL VALOR MEDIO DEWA FONTONE j,\ 6(:‘)] E = thl ¥
5 L o
3
:'.'. J ¥(x)dx + 1 J \{u)olx = CALWOLATO PRIMA = Jﬂ,‘_z 3 =45
% Jo % Jg g8 2
\ 1 | kg
. { 1 1 _
IL VALOR HEDIO D G(f) w 3] - 3_!_:1 L 6 (x)dx = Z [ Bu)l

- . 3 .n

MATURITA' Pagina 5
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4) 4. Scrivi le equazioni delle rette tangenti al grafico della funzione F(x) nei suoi punti di ascisse 0 e 8, moti-
vando le risposte.

y‘ F%)-: F‘("P)(x'xp) CoN Xp =0 B Xp=9
Fl (x) = E(") - ‘8(0) =4 COEFFICIENTE ANGOLARE =4
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